ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении физкультурно-массового мероприятия  
«Влюбленные в Байкал 2019»
 Физкультурно-массовое мероприятие  “Влюбленные в Байкал 2019” проводится 01-03 марта  2019 года на базе отдыха  “Утулик” КСКО АО “Ангарская нефтехимическая компания”.
Цели и задачи
Пропаганда здорового образа жизни среди работников АО “АНХК” и дочерних обществ “НК ”Роснефть”.
Популяризация занятий лыжным спортом.
Организация досуга работников АО “АНХК”, дочерних обществ и членов их семей.
Организация и руководство проведением мероприятия
Профсоюзный комитет ОППО АО “АНХК”, инструкторы б/о “Утулик”.

Подготовка лыжной трассы 25 км, доставка участников в п. Сухой Ручей автобусом, сопровождение участников во время перехода инструктором на снегоходе, организация чаепития на льду озера Байкал – инструкторы б/о “Утулик”.
Движение группы по льду озера Байкал в соответствие с Правилами охраны жизни людей на водных объектах в Иркутской области № 280/59-пп от 8 октября 2009 года - Толстых В.И., технический инспектор ОППО АО “АНХК”.
Приобретение призов, памятных подарков, дипломов, организация награждения, оздоровительно-восстановительные мероприятия – оргкомитет.
Участники 

Допускаются к участию работники АО “АНХК” и дочерних обществ, члены их семей (дети старше 15 лет), не имеющие медицинских противопоказаний к участию в соревнованиях по беговым лыжам, технически и физически подготовленные для участия в соревнованиях по беговым лыжам.
Предварительные заявки на участие в мероприятии подаются в оргкомитет (Толстых В.И.)  в срок до 10 февраля 2019 года.  Регистрация участников, собрание участников, инструктаж будет проведен 01 марта (пятница) в 21.30 в корпусе № 1.
Оргкомитет принимает решение об участии (не участии) каждого желающего в зависимости от спортивной и технической готовности.
В заявке указываются:

-  фамилия, имя, отчество;

-  дата рождения;

-  место работы, должность;
- таб.№;
- контактные телефоны.
Участники, гости, зрители размещаются на основании путевок. 

Путевки на заезд приобретаются в отделе продаж КСКО АО “АНХК”. Доставка участников, гостей, зрителей на б/о “Утулик” осуществляется  автобусами, предоставленными КСКО или личным автотранспортом. 

Участникам физкультурно-массового мероприятия обязательно иметь необходимое снаряжение для длительного нахождения в условиях пониженных температур (список прилагается).
Оргкомитет оставляет за собой право  изменения лыжной трассы и времени проведения мероприятия по неблагоприятным погодным условиям.

Порядок проведения
Дистанция 25 км. Движение участников одной группой.

- 02 марта в 08.30  участники доставляются автобусом в поселок Сухой Ручей (5 км от г. Слюдянка), отправление автобуса от б/о в 08.00; 
- прохождение по подготовленной лыжной трассе классическим стилем от п. Сухой Ручей до б/о “Утулик” в сопровождении инструктора на снегоходе, предусмотрены остановки на отдых на льду Байкала;
- торжественная встреча группы на территории б/о “Утулик”;

- обед в столовой б/о по расписанию;

- оздоровительно-восстановительные процедуры (сауна). 
Награждение

Награждение проводится в помещении столовой в 19.30. Всем участникам  вручаются дипломы и памятные призы.
Контактные телефоны членов оргкомитета:
Наширбанова Марина Александровна -             57-38-52

Лымарь Алексей Васильевич -                             57-66-16
Сизых Андрей Евгеньевич -                                 57-51-28
Толстых Виктор Иванович - 

                       57-58-25
 
Технический инспектор ОППО АО “АНХК”                                      В.И. Толстых
Исп. Толстых В.И.

Тел. (3955) 575825
